

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

以习近平总书记重要讲话精神引领公安工作

为党的十九大大胜利召开创造安全稳定社会环境

■ 郑为文

习近平总书记在会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时的重要讲话，深刻揭示了公安机关的基本属性和公安队伍的职业特点，精辟阐述了公安工作和公安队伍建设中带有根本性、原则性、方向性的重大问题，科学指明了我们党在新形势下建警治警的指导思想、基本原则和目标方向，为我们进一步加强和改进公安工作提供了基本遵循、指明了前进方向。公安机关学习好、贯彻好、落实好习近平总书记重要讲话精神，重要的是以好的学风、好的作风在学深学透上下功夫，在全面把握上下功夫，在指导实践上下功夫，引领和推动公安事业不断取得新进步、实现新发展，确保更好地担负起维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的神圣职责使命。

注重学深悟透，切实用习近平总书记重要讲话精神凝聚警心鼓舞士气

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，前提是要深入领会和把握其精神实质和丰富内涵。总书记重要讲话内涵丰富、立意高远，思想深邃、语重心长，饱含着对广大公安民警的深情厚谊，寄予了对人民公安事业的殷切期望，充分体现了对公安工作和公安队伍建设规律特点的深刻洞察和准确把握，是指引方向的航标，也是激励斗志的号角，必须通过深入学习、反复学习，深化思想认识，把握真谛要义，明确实践要求，增强履行职责、做好工作的思想自觉和行动自觉。一是深刻理解总书记对公安工作和队伍建设成绩的高度评价。总书记用“铜墙铁壁”“忠诚卫士”“老黄牛”“螺丝钉”等字句，充分肯定了公安工作取得的成绩，高度评价了公安队伍作出的贡献，是对公安机关和公安民警的最高褒奖，反映了以习近平同志为核心的党中央对公安工作和公安队伍的重视关心和亲切关怀，温暖警心、鼓舞士气，对于激励各级公安机关和广大公安民警以更加旺盛的斗志、更加饱满的热情做好公安工作，具有巨大的推动作用。二是深刻理解总书记对公安英模精神及其重要意义的鲜明诠释。总书记指出，广大公安英雄模范身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概，是中华民族伟大精神的真实写照。这不仅是对公安英模的高度赞扬，为全警树立了学习标杆，更是从国家和民族振兴的层面高度肯定了公安英模精神的重大意义，有利于在全社会进一步弘扬主旋律、传播正能量，不断推动培育和践行社会主义核心价值观，激励砥砺奋进、全面建成小康社会的磅礴力量。三是深刻理解总书记对履行公安职责使命的总体要求。总书记对公安机关提出的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的“四句话、十六字”总要求，是习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分，是新形势下加强公安工作和公安队伍建设、推进国家治理体系和治理能力现代化的科学理论指南，进一步深化了对公安工作和公安队伍建设规律的认识，为我们履行好职责使命指明了前进方向。四是深刻理解总书记对公安机关和公安民警的关心支持。总书记强调，各级党委和政府要关心和支持公安工作，关心关爱公安民警，加大综合保障力度，落实从优待警各项措施。这些要求饱含对公安机关和广大公安民警的深切关怀和深厚感情，为做好新形势下公安工作注入了强劲动力，对于进一步加强党对公安工作的领导，推动解决制约公安职能作用发挥的现实难题，进一步增强民警的职业荣誉感和公安队伍的凝聚力战斗力，提供了有力保障。

增强行动自觉，切实用“四句话、十六字”总要求指导推动公安工作

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，关键是把总书记重要讲话精神尤其是“四句话、十六字”总要求，作为新形势下加强公安工作和公安队伍建设的总纲领、立警从警的座右铭，把其中体现的党性和人民性、价值导向和职业追求、发展目标和建设路径贯穿到公安工作的方方面面，不断提升谋划公安工作、推动科学发展的水平。一是筑牢忠诚警魂。把对党忠诚作为政治灵魂，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，坚持不懈用习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略武装头脑，牢固树立“四个意识”，进一步坚定理想信念，站稳政治立场，严守政治纪律和政治规矩，坚决听党指挥、跟党走，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，矢志不渝做中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。二是践行为民宗旨。把服务人民作为根本宗旨，牢固树立、自觉践行以人民为中心的发展思想，把人民满意不满意、答应不答应、高兴不高兴作为判断和衡量公安工作的根本标准，更加积极主动地履行打击犯罪、维护治安和促发展、保民生的职责使命，依法打击整治人民群众反映强烈的突出问题，全力推进《关于公安机关贯彻落实省第十四次党代会精神全力服务富裕美丽幸福江西建设的工作意见》落地见效，努力让人民群众住得安心、行得放心、办事更方便。三是致力公正执法。把执法公正作为价值取向，紧紧围绕建设法治公安目标，深入推进执法规范化建设，认真落实“四个一律”“两个无论”“六要六必”等执法要求，不断提高严格规范公正文明执法能力和水平，特别是要强力推进“一案一码”建设，确保所有案件只能从接处警系统发起立案，以警情编码为统一标识进入案件管理系统、执法监督平台，实现案件信息全息展示和查询、执法过程全程管理监督、办案工作全链条系统关联，构建闭环可控的“警情高速公路”。四是严明纪律作风。把纪律严明作为重要保证，毫不动摇地坚持全面从严治党、全面从严治警，严格落实“两个责任”和“一岗双责”，严肃党内政治生活，进一步抓好江西公安文化理念宣传教育，不断加大正风肃纪力度，切实把纪律和规矩立起来、落下去，以铁的纪律打造铁一般的过硬公安队伍。同时，认真落实《关于进一步加强和改进关爱民警工作的意见》，真正在政治上、工作上、生活上关爱体恤民警，不断增强民警的职业认同感和归属感。

强化责任担当，切实为党的十九大大胜利召开创造安全稳定社会环境

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，当前最紧迫最重要的任务就是为党的十九大大胜利召开创造安全稳定的社会环境。全省各级公安机关必须强化责任担当，以提高预测预警预防能力为重点，以推进实施“数据强警”工程为载体，以筑牢立体化、信息化社会治安防控体系为保障，从严从实从细抓好保稳定、护安全、促和谐各项工作，守住社会面不出事的底线，以优异成绩迎接党的十九大大胜利召开。一是坚决维护政治安全。坚决贯彻落实总体国家安全观，统筹国际国内两个大局、网上网下两个战场，密切跟踪国际形势新变化与敌对势力新动向，深入研判各种可能影响政治安全的风险隐患，综合运用各种财政资源和手段，严密防范、依法打击敌对势力策划实施的各种渗透破坏活动，全面落实反恐防恐各项工作措施，切实维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全。二是坚决维护社会安全。坚持维稳与维权、解困相结合，立足发现在早、防范在先、处置在小，深入重点领域、重点群体、重点行业开展矛盾纠纷排查化解，推动落实社会稳定风险评估预警机制，努力从源头上预防和减少矛盾纠纷；同时扎实做好预案、力量、装备等应急处突准备工作，严格落实舆情引导“三同步”机制，确保有效管控各类矛盾纠纷。三是坚决维护公共安全。坚持人防物防技防相结合，筛选重点案件强化专案打击，持续深化对“黑拐枪”“盗抢骗”“黄赌毒”和电信网络诈骗、非法集资等领域突出问题专项打击整治，强化重点要害部位、治安薄弱环节及治安基本要素的源头管控和巡逻防控，严格落实易爆物品、消防、道路交通、大型群众性活动等公共安全监管责任和措施，确保社会治安大局持续稳定。四是坚决维护队伍安全。扎实开展“迎接十九大大、忠诚保平安”主题教育实践活动，完善落实战时思想政治工作机制，推进民警“一警一责”职业化、标准化、专业化管理，加强民警实战化教育培训，提高民警应对各种复杂局面的能力。同时，科学调整警务部署，合理安排警力，加强执法安全防护，确保公安队伍不出事、能干事，以良好的状态和旺盛的斗志做好各项安保维稳工作。

（作者系江西省人民政府副省长、省公安厅厅长）

传承红色基因 对党绝对忠诚

■ 李晓亮



今年是中国人民解放军建军90周年。我军是党绝对领导下的人民军队，听党指挥、绝对忠诚是我军与生俱来的红色基因。90年来，在中国共产党领导下，人民解放军高举党的旗帜，高举人民的旗帜，牢记使命，英勇奋战，为中国人民解放军事业，为我国社会主义建设和改革事业，为捍卫国家主权、安全、领土完整，建立了不可磨灭的历史功勋。今天，庆祝中国人民解放军建军90周年，全军官兵就要坚持不忘初心，传承红色基因，对党绝对忠诚，以维护核心、听从指挥的实际行动践行党赋予的神圣使命，以更加优异的成绩迎接党的十九大大胜利召开。

坚守革命理想高于天的忠贞信仰。崇高的理想、坚定的信念，永远是共产党人的政治灵魂。在中国革命、建设和改革的过程中，我党我军历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪烁着火热的光芒。邓小平同志曾深刻指出：“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来，战胜千难万险使革命胜利呢？就是因为我们有理想，有马克思主义信念，有共产主义信念。”在强军兴军的新征程上，坚定的理想信念依然是我们战胜各种艰难险阻的力量源泉。在意识形态领域的尖锐斗争面前，在五花八门的利益诱惑面前，我们要以革命先辈为榜样，始终坚定对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，锻造坚强党性，保持政

治定力，激发为实现党在新形势下的强军目标、实现中华民族伟大复兴中国梦矢志不渝、忘我工作的强大动力。

弘扬敢于牺牲、甘于奉献的忠烈精神。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”我们的人民军队，在土地革命战争、抗日战争、解放战争等艰苦卓绝的斗争中，脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，以无与伦比的英雄气概、超乎寻常的革命毅力、灵活机动的战略战术，不怕牺牲，浴血奋战，打败了凶恶的国内外敌人，推翻了压在中国人民头上的三座大山，为建立人民当家作主的新中国创造了根本条件。江西这片红土地曾经见证了25万有名有姓烈士及无数无名烈士抛头颅、洒热血，唱响了彪炳史册的忠诚之歌。今天，无论时代如何发展，党的事业同样需要每一名党员弘扬敢于牺牲、甘于奉献的精神。革命军人肩负着抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的神圣使命，必须随时准备为党和人民牺牲一切。我们要牢固树立随时准备打仗的思想，时刻听从党和人民的召唤，发扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神，培养英勇顽强的战斗作风，坚决保障国家主权、安全、发展利益，以实际行动谱写人民军队光荣历史新篇章，向党和人民交出优秀答卷。

强化百折不挠求胜利的忠勇担当。习主席指出，“是否具有担当精神，是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担责，是检验每一个领导干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面”。在烽火连天的战争岁月，共产党人以国家独立、民族解放为己任，无论是面对凶残的敌人还是恶劣的环境，他们都丝毫没有削弱革命意志。井冈山革命斗争时期，面对敌人的严密封锁和围剿，面对缺少穿、缺医

从文化自信看八一精神的德育价值

■ 周琰培

文化自信是一个民族、一个国家以及一个政党对自身文化价值的充分肯定和积极指引，并对其文化生命力持有的坚定信心。中华优秀传统文化、中国共产党领导革命与建设形成的红色文化和新时期经济建设中形成的改革创新精神，是中华民族自立于世界民族之林的底蕴和基石。习近平总书记指出：“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。”在南昌起义中应运而生的伟大的八一精神是中华民族宝贵精神财富，是中国革命文化的重要组成部分，是坚持文化自信的近现代历史基础。德育，是指教育者按照一定的社会或阶级要求，有目的、有计划、有系统地对受教育者施加思想、政治和道德等方面的影响，并通过教育者积极的认识、体验与实践，使其形成一定社会与阶级所需要的品德的教育活动。当前我国公民道德教育主要包括理想信念教育、爱国主义教育、世界观、人生观和价值观教育、道德规范教育等。八一精神不仅凝结和蕴含了厚重的政治价值、经济价值、文化价值、形象价值等，还包含了丰富深刻的德育价值。八一精神把中华民族的整体意识、忧患意识、民本意识和进取意识提高到了空前水平，形成了我们区别于其他政党的鲜明品格和先进品质。蕴藏在南昌起义和八一精神中的英雄事迹、感人故事是我们加强德育建设的精神源泉和良好素材。因此，大力传承和弘扬八一精神，深入挖掘八一精神的德育价值，是提升青少年和公民思想道德修养、坚定和增强文化自信的重要途径和方法。

八一精神诠释了中华民族优秀儿女实现共产主义理想信念和听党指挥的坚定决心，是加强理想信念教育的重要内容。1927年爆发的南昌起义是大革命失败后中国共产党寻找革命道路的新起点，标志着中国共产党独立领导武装斗争和创建人民军队的开始。在武装反抗国民党反动派的腥风血雨中诞生的以坚定信念、听党指挥为重要内涵的八一精神，是对中华民族优秀儿女为实现共产主义不惧国民党反动派残酷屠杀和下定决心跟党走的真实写照。在南昌起义中，周恩来力排干扰坚持起义，贺龙、党要我怎么干，我就怎么干，工人群众抢救涂家埠大桥帮助起义军，郭沫若星夜兼程追赶起义军，陈守礼血洒贡院，起义成功后人民群众踊跃报名参加起义军，朱德开展“赣南三整”率领起义军与毛泽东会师井冈山……这些无不显示出中华民族优秀儿女的坚定信念和理想追求。习近平总书记指出：“理想指引人生方向，信念决定事业成败。”坚定信念、听党指挥，是当前加强理想信念教育的出发点和落脚点，蕴藏在南昌起

义和八一精神中的英雄史话和英雄基因能够为理想信念教育提供思想源泉和精神指引。今天，实现中华民族伟大复兴是全国各族人民的共同理想，而中国特色社会主义是我们党经过千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，坚持中国道路应该成为我们牢固的人生信念。我们要继续坚持和发扬以坚定信念、听党指挥为重要内涵的八一精神，坚定文化自信，牢固树立中国特色社会主义理想信念，坚定不移跟党走，坚决拥护社会主义制度，始终做坚持中国道路的坚强柱石。

八一精神彰显了中国共产党为民奋斗的根本宗旨和百折不挠的优秀品质，是弘扬伟大爱国主义精神的生动素材

中国共产党领导的南昌起义自始至终都体现了救国救民的初心。“为全国大多数民众利益而奋斗到底，绝不妥协”“为实行土地革命，解决农民问题而奋斗”等革命主张和实际行动所铸成的，以“为民奋斗、百折不挠”为重要内涵的八一精神，体现出中国共产党为民奋斗、忠于人民的初心，全心全意为人民服务的宗旨和以爱国主义为核心的中华民族精神。“周恩来临危组建前委”“各路英雄汇聚南昌城”“激战天主堂”“会昌恶战”“血染三河坝”“潮汕七日红”“拥护民众利益”“力谋民众利益”“对于民众团体保护十分严谨”“朱德化名王楷暂借军阀阙下”“湘南打游击打军阀打豪绅”“湘南起义”“插标分田”等经典救国救民、百折不挠、自强不息的爱国主义情怀和为民奋斗、不怕牺牲的革命英雄主义精神。爱国主义教育德育的永恒主题和重要内容，充满了对本民族文化的认同感和自豪感。通过弘扬八一精神加强爱国主义教育，是提升德育建设水平的有效途径和方式，是增进文化认同、文化自信的重要载体和形式。蕴含在南昌起义和八一精神中的红色基因和爱国主义情感，是弘扬伟大爱国主义精神的精神素材，能够促使广大人民自觉践行社会主义核心价值观，履行道德义务，提升道德修养，激发广大人民的爱国之心、爱国之志，在爱国行动中增强文化自信、文化自信。

八一精神体现了革命将士为挽救民族危亡“打响第一枪”的卓越能力和有为意识，是牢固树立正确世界观、人生观和价值观的题中应有之义

大革命失败后，中国向何处去成为历史关键。南昌起义书写了革命将士面对白色恐怖“没有被吓倒，被征服”，而是绝地奋起的壮丽史诗，以敢于牺牲、勇于担当的大无畏革命气概打响了武装反抗国民党反动派的“第一枪”，创建了新型人民军队，回答了“要不要革命”“如何革命”两大历史之问，开创了中国革命的新局面。“叶剑英巧计阻止敌军尾追”“朱德巧设计拖住敌团长”“智取宜章城”“大败许送枪”“朱毛红军胜利会师”等大快人心、令人振奋的历史故事，反映了敢为人先、勇

少药的极度困难，红军将士始终保持旺盛的革命斗志，与敌人顽强斗争。长征途中，英雄的红军将士将生死置之度外，击退上百万穷凶极恶的追兵阻敌，征服空气稀薄的冰山雪岭，穿越渺无人烟的沼泽草地，纵横十余省，长驱二万五千里，最终取得了长征的胜利，诠释了共产党人百折不挠、无坚不摧的品质。可以说，没有为国家民族前途命运而牺牲的担当精神，决不可能创造这样的人间奇迹。毛泽东同志说：“我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，把革命工作做到底。”今天，我们要战胜强军道路上可能遇到的各种风险挑战，就要传承革命先辈排除万难、百折不挠求胜利的意志品质，不断坚定敢打必胜的坚强信心，锤炼坚韧不拔的钢铁意志，激发昂扬向上的精神状态，勇敢地挑起强军兴军的历史重任。

保持革命本色永不改变的忠实作风。良好的作风是军队战斗力的体现，实现强军目标，建设世界一流军队，作风建设必须过硬。当前，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，推进党的建设新的伟大工程，推进中国特色社会主义伟大事业，要求我们坚持作风建设永远在路上，从革命传统中汲取养料，坚守共产党人的价值追求，争做“四讲四有”的合格党员；积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化，严格落实“三严三实”要求，用好批评和自我批评这个有力武器，进一步推动党内政治生活严起来、实起来；坚持把纪律和规矩挺在前面，严守政治纪律和政治规矩，保持正风肃纪、反腐倡廉的战略定力，进一步构建风清气正的政治生态。（作者系江西省军区副政委兼纪委书记）

于创新的中华儿女于危难之中敢闯敢干、化险为夷、取得胜利的卓越能力和有为意识。正确的世界观、人生观和价值观，能够使人们正确认识社会发展规律，认清国家前途命运和自己的社会责任。南昌起义中涌现出来的英雄将士，正是以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导，树立正确的世界观、人生观和价值观，才能在革命的关键时刻、历史的转折关头振臂持枪，书写英雄史诗，推动历史向光明进发。蕴藏在南昌起义和八一精神中的卓越能力和有为意识，是帮助人们形成正确世界观、人生观和价值观的德育底蕴，能够激发人们认清己任、自强不息、勇于开拓、奋发有为，与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋进，在实现中国梦的过程中实现个人的个人人生价值。

八一精神展示了中华儿女为实现梦想共同奋进的中华传统美德，是坚定文化自信的强大道德力量

南昌起义既是一次浴血奋战，也是中华传统美德在特定历史时期的发扬光大。团结友爱、互帮互助、艰苦奋斗、自强不息、勇于担当、忠诚无私、坚持不懈等中华传统美德在南昌起义将士中得到充分彰显。“不老‘八仙’不甘落后不惧艰难”“巾帼女兵毫不逊色刚毅坚强”“周恩来赠送毛毯关爱百姓”“恽代英乐观积极主动让马”“郭沫若苦中作乐吟诗长行”“傅连璋行医救人书写大爱”“周士第面对诱惑不改初衷”“人民群众支持革命送钱送物”……这些故事描绘出一幅幅温暖人心、令人感动的历史画卷，被传为南昌起义的历史佳话。在南昌起义和八一精神中彰显的集体主义观念和崇高的道德情感、道德意志和道德行为，释放了中华民族最恒久的精神魅力，升华为中华民族最宝贵的传统美德，是坚定和增强文化自信的历史根基，是提升公民道德修养的德育典范，能够引领公民自觉以德修身、以德树人、以德为邻、厚德载物、德行天下，引领中华民族汇聚力量，传播中华美德，增强民族道德和文化价值的影响力。八一精神是马克思主义中国化的历史结晶，它穿越时空、与时俱进于中国特色社会主义建设中。八一精神所体现的高度爱国主义精神、集体主义精神和中华民族传统美德，是规范和提升公民道德素质的重要教育资源，是培育和践行社会主义核心价值观的精神源泉，是坚定文化自信的强大道德力量，是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大思想武器和精神动力。

（作者系江西科技师范大学一精神研究中心博士、讲师。本文系江西省社会科学研究中心十二五规划一般项目14KS03、江西省高校人文社会科学基金项目青年项目MK1518及2014年江西科技师范大学人文社会科学重点项目2014XJZD008。）